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問13：完答

問６：順不同・完答

問14：完答
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１

問１ エ 問２ ウ 問３ ａ 奴 国 ｂ 光武 帝 問４ イ
な

問５ 氏 姓 制度 問６ イ エ 問７ 壬申 の乱 問８ ア
じんしん

問９ 菅原道真 問10 エ 問11 山口（県） 問12 エ 問13 オ ア
すがわら

問14 刀狩 令 問15 Ｉ ウ Ⅱ イ 問16 中山道
かたながり

問17 1872 年 問18 陸奥宗光 問19 治 安 維 持 問20 イ
む つ

２

（１） イ （２） ウ

３

問１ エ 問２ ウ 問３ ボーキサイト 問４⑴ 国土交通 省 ⑵ ア

問５ ア 問６ 鳥取（県） 島根（県） 問７ イ 問８⑴ エ

問８⑵ 抑制 栽培 問９ イ 問10 琉 球 王国 問11 ウ
よくせい りゅうきゅう

問12 ユーロ 問13 ウ 問14 ９月 ９ 日 午 後 10 時 問15 ウ

問16 ウ 問17⑴ 温室効果 ガス ⑵ イ

４

問１ ウ 問２⑴ イ ⑵ 拒否 権 問３ ア 問４ エ 問５ エ
きょ ひ

問６ａ 永久 ｂ 公共の福祉 ｃ 思想
ふく し

問７ 男女雇用機会均等 法
こ よう

下線部：漢字・カタカナ指定

１ 問３ａ・ｂ 問４ 問５ 問15Ⅰ・Ⅱ ２ 各１点 その他 各２点



希学園 第376回 公開テスト 小６ 社会 2023年９月10日実施 (解説)

１【歴史分野】

問１ ａ：大久保利通は西南戦争（1877年）の翌年に暗殺されており、政党を結成していません。また、伊藤博文が結成した「立憲政友

会」と大隈重信が結成した「立憲改進党」は区別しておきましょう。ｂ：自由民権運動は明治時代の初期に板垣退助らが始め
おおくま

た運動です。

問２ ア：ナウマン象は縄文時代にはすでに絶滅しています。
ぜつめつ

イ：集落やムラの形成は少しずつ進んでいましたが、それがクニへと発展していくのは次の弥生時代からです。

エ：磨製石器の登場後も、打製石器は引き続き使用されていました。

問３ 「後漢書東夷伝」の内容です。金印に刻まれていた「 漢 委奴国王」の五文字は正しく書けるようにしておきましょう。
かんのわのなのこくおう

問４ イ：鉄器は青銅器とともに弥生時代初期に伝わりました。青銅器よりも固い鉄器は、主に武器や工具として利用されました。

問６ ア：飛鳥時代・蘇我馬子 ウ：奈良時代・鑑真 オ：奈良時代・聖武天皇
そ が がんじん

問８ イ：恭仁京 ウ：平城京 エ：難波宮
く に

問10 ア：唐招提寺金堂・奈良時代（天平文化） イ：慈 照 寺銀閣・室町時代（東山文化）
じ しょう じ

ウ：東大寺正倉院・奈良時代（天平文化） エ：平等院鳳凰堂・平安時代（国風文化）
ほうおう

問12 ア：２代執権北条義時の討伐を狙って承久の乱を起こしたのは後鳥羽上皇です。
ねら

イ：この人物が制定したのは「御成敗式目」です。江戸時代に出された「武家諸法度」としっかり区別しておきましょう。

ウ：元寇の時の元の皇帝はフビライ・ハンです。チンギス・ハンはフビライの祖父で、モンゴル帝国の初代皇帝です。

問13 ア：1467年 イ：1392年 ウ：1549年 エ：1573年 オ：1428年

問15 Ⅰ：オランダ商館の出島への移転（1641年）と参勤交代の制（1635年）はどちらも３代将軍徳川家光の頃のできごとです。「生類

憐みの令」は５代将軍徳川綱吉によって出されました。

Ⅱ：大阪夏の陣（1615年）は２代将軍徳川秀忠の時に起こりました。その直後に「武家諸法度」が出されています。

問18 日英通商航海条約によって、日本は治外法権の撤廃に成功しました。

問20 ア：1942年 イ：1950年 ウ：1941年 エ：1946年

２【歴史分野】

（１）ａ：1925年→ｃ：1929年→ｂ：1931年（世界恐慌による不況を解決するために、日本は満州に進出しました）→ｄ：1932年

（２）ａ：1951年→ｂ：1956年→ｄ：1965年・佐藤栄作内閣→ｃ：1972年・田中角栄内閣
さ とう

３【地理分野】

問１ ア：中国の説明 イ：北朝鮮の説明 ウ：韓国（北朝鮮）の説明

問２ ア：減少しているが、割合は最も高い＝石油 イ：近年見直しが図られ、割合が増加している＝石炭
はか

ウ：増加率が最も高い＝天然ガス・都市ガス エ：2010年と2021年の間で激減＝原子力

問４⑵米と果実が多いことからエがおうとうで有名な山形県、海面養殖収獲量が多いことからイがかきの養殖で有名な広島県と分かりま

す。残りのアとウのうち海面養殖収獲量のデータがないウが内陸県の滋賀県と分かるので、アが石川県となります。

問５ イ：山口県 ウ：島根県 エ：広島県

問６ 大山が鳥取県に位置する中国地方最高峰であることと、隠岐諸島が島根県に属することは覚えておきましょう。
さいこうほう

問７ ア：３Ｃ（カラーテレビ・クーラー・自動車）の中で最も普及が遅かったが、現在は自動車より普及＝エアコン（クーラー）
おそ

イ：かつては普及率がほぼ100％だったが、パソコンやスマートフォンの普及により近年普及率低下＝カラーテレビ

エ：2000年頃から急速に普及＝パソコン

問８⑴１月の気温が15度を超えることから、ウが沖縄県那覇市。冬の降水量の多さからイが富山県富山市と分かります。アとエのうち、

夏の降水量がより多いアが季節風の影響を受けやすい太平洋側の静岡県静岡市。残ったエが群馬県前橋市です。

問９ ア：日光東照宮（栃木県） イ：合 掌 造り（岐阜県・富山県） ウ：原爆ドーム（広島県） エ：姫路城（兵庫県）
がっしょう げんばく ひめ じ

問11 ウ：イタリアやフランスには有名なファッションブランドがあります。 ア：衣類 イ：魚介類 エ：野菜

問13 上位に人口の多い大阪府や千葉県が入ることから、ウがテーマパークと分かります。アとイのうち、面積の広い北海道が１位とな

っているイがキャンプ場、残りのアがスキー場となります。

問14 日本はアメリカよりも時間が進んでいるので、日本の時間から13時間を引くことで、アメリカ東部標準時が求められます。

問15 カナダの面積は998.5万㎢です。これは日本の約26倍にあたり、世界２位の大きさです。

問17⑵ア：商品の産地や流通経路を追跡できるシステム
ついせき

ウ：リサイクルやリユース、リデュースを通じてゴミの量を限りなくゼロに近づけようという取り組み

エ：様々な違いをもった人々が共存する状態、いわゆる多様性
ちが

４【政治分野】

問１ 国連の分担金の額は国の経済規模によって決まります。 ア：アメリカ イ：中国 エ：ドイツ

問２⑴常任理事国はアメリカ・イギリス・フランス・ロシア（かつてはソ連）・中国の５ヶ国です。

問３ イ：国連教育科学文化機関 ウ：国際通貨基金 エ：世界保健機関

問４ ア：裁判は原則公開ですが、少年事件やプライベートな問題を 扱 う家庭裁判所の裁判のみ原則非公開となっています。
あつか

イ：裁判員裁判は重大な刑事事件の第一審で行われます。裁判員は有権者から 抽 選で選ばれ、有罪か無罪かに加え量刑も決定し
ちゅうせん

ます。

ウ：裁判所は国会が作る法律だけでなく、内閣の出す政令や地方自治体が制定する条例についても無効判決を出すことができます。

問５ ア：ＷＨＯの事務局長 イ：フランス大統領 ウ：ウクライナ大統領 エ：国連事務総長・ポルトガル出身


